

Año XXXIII

Puntos de suscripción

En Valencia: En la Administración del periódico, calle del Mar, núm. 65.—En las principales librerías y centros de suscripción de España y el extranjero.

MIÉRCOLES 26 DE ENERO DE 1898

Teléfono núm. 17

Precios de suscripción

En Valencia: Mes, 1'50 pta.; trimestre, 4'50.
En las provincias de Valencia, Alicante y Castellón: trimestre, 4'50.—En el resto de la Península, trimestre, 5'50.
En Ultramar y extranjero: Trimestre, 10'50; semestre, 20.

Núm. 11.476

A LAS SEÑORAS

El antiguo comercio de novedades para señora de

J. MUÑOZ VIZCAINO,

reinstalado definitivamente en su primitiva casa, lo ofrece a su numerosa clientela

CALLE DE SAN VICENTE, 28 Y 30, (FRENTE A LA DE LA ABADIA DE SAN MARTIN)

FONDA DE ESPAÑA

Trasladados todos los muebles y enseres a la CALLE ABADIA DE SAN ANDRÉS, 1, continúa la venta con grandes rebajas en los precios.

HORAS de 9 a 1 por la mañana de 3 a 6 por la tarde.

ASUNTOS DEL DIA

Si se obtendrá ó no la pacificación de Cuba con el régimen autonómico, es un problema que en estos momentos está planteado, problema muy grave, pero no el único; suponiendo que la pacificación se consiga con estos medios, queda aun pendiente otra cuestión gravísima.

¿Qué será de la isla de Cuba para España cuando agnel régimen se haya desarrollado con todas sus consecuencias? ¿Se convertirá en puramente nominal la soberanía de nuestra patria en la Gran Antilla? ¿Proporcionará algún beneficio a la metrópoli en el orden económico y mercantil?

Sugiero estas reflexiones la alarma que ha producido en Madrid la noticia de haberse apresado el gobierno insular al nombramiento de un comisionado que vaya a los Estados Unidos para negociar un tratado de comercio. Este apresuramiento prueba que de todas las franquicias concedidas a los cubanos, una de las que más les interesan es la autonomía administrativa.

Las reglas capitales de esta autonomía están consignadas del siguiente modo en la Constitución para la isla de Cuba, art. 37:

«La negociación de los Tratados de comercio que afecten a la isla de Cuba, bien se deban a la iniciativa del gobierno insular, bien a la del gobierno central, se llevará siempre por éste, auxiliado en ambos casos por delegados especiales debidamente autorizados por el gobierno colonial, cuya conformidad con lo convenido se hará constar al presentarlos a las Cortes del reino. Estos Tratados, si fueren aprobados por éstas, se publicarán como leyes del reino, y como tales regirán en el territorio insular.»

Este artículo dice bien claro que la negociación de tratados de comercio «se llevará siempre por el gobierno central», auxiliado por delegados especiales de la colonia. ¿Qué es lo que va a hacer entonces el comisionado cubano? ¿Quién representa al gobierno central en estas negociaciones? ¿Se trata solo de pasos preliminares? ¿O se quiere dar al art. 37 un alcance que no tiene, pues si bien habla de la iniciativa del gobierno insular respecto de los tratados de comercio, establece, como antes decimos, que las negociaciones las llevará siempre el gobierno central?

A estas preguntas que hace *La Epoca*, contestan los amigos del gobierno que nada hay de incorrecto en los acuerdos del gobierno insular; que las negociaciones las llevará el representante del gobierno español Sr. Dupuy de Lome, y que el Sr. Angulo coadyuvará a ellas, dentro de los términos marcados por el citado art. 37. Pero aunque esto sea así, la iniciativa que se le ha apresurado a tomar en este asunto el gobierno insular, es muy poco satisfactoria para los productos españoles. Prueba, por lo menos, cuán ansioso está aquel gobierno de modificar las relaciones de la isla de Cuba, con indudable menoscabo de los intereses de la producción nacional.

Las órdenes dadas a los buques de guerra americanos, y principalmente el envío del crucero *Maine* al puerto de la Habana, han llamado mucho la atención y están siendo objeto de comentarios muy diversos. Desde que se extendió por la isla de Cuba la insurrección separatista, los buques de guerra de los Estados Unidos no visitaban sus puertos. Será una novedad, pues, la presencia del *Maine* en el principal puerto de la isla.

¿Qué carácter tiene esta visita? ¿Es una manifestación hostil? El gobierno de Washington protesta de tal interpretación, según las últimas noticias, y manifiesta, por el contrario, que esto es restablecer relaciones de buena amistad. Pero es posible que no todos lo entiendan así, y en especial los filibusteros, que de todo sacan sustancia, como vulgarmente se dice.

LA FUSIÓN CONSERVADORA Y LA PRENSA LIBERAL

La prensa liberal ha recibido bien el Manifiesto de los Sres. Silveira y Pidal.

El *Correo* dice: «El Manifiesto, en general, ha producido buena impresión, siendo especialmente elogiada, por el sentido de gobierno en que se inspiran las declaraciones que contiene respecto a la nueva constitución dada a Cuba y Puerto-Rico.»

El *Heraldo de Madrid* juzga el Manifiesto en los términos siguientes:

«En el fondo, no hay que censurar cosa alguna. Por lo menos, el propósito de unión es un buen propósito. Fuerzas políticas sin cohesión, ni sirven a la patria, ni son de utilidad a la Corona. A voces destempladas suele reducirse su acción en la vida pública, y de acaso en acaso y de esperanza perdida en fracaso ruidoso, acaban por ser piedra de escándalo, nunca piedra angular de consistente fábrica. Por ese lado, el Manifiesto de los conservadores parecemos provechoso, no ya a los que lo firman, a toda la política nacional.»

El *Globo* es más explícito. Dice así: «Empecemos por reconocer con toda justicia que el Manifiesto conservador es un documento

mal, que cultivó con éxito magias y autos religiosos; D. Francisco Palanca y Roca, D. Pedro María Barrera, D. Ricardo Caballero y Martínez y D. Juan Antonio Almela.

De novelistas hemos perdido a D. Enrique Pérez Escribá, narrador ameno y moral, que ha enseñado a leer a varias generaciones, y D. Florencio Luis Parreño, que no careció tampoco de público para sus producciones.

De poetas líricos, a D. Ricardo Blanco Asenjo, D. César Cisneros Lucas y D. Julio S. Gomez de Tejada.

De escritores más difíciles de clasificar, por la variedad de sus producciones, doña Virginia Auber, que acreditó en Cuba el seudónimo de *Felicía*; D. Modesto Fernández y González, vulgarizador afortunado de los conocimientos administrativos y financieros; D. Angel Muro, autoridad indiscutible en materias culinarias; D. Francisco Zapater y Gomez, crítico é historiador de Bellas Artes; D. Federico Moja y Bolívar, D. José Puig Pérez, D. Vicente Ortá y Brull, D. Brantío Mellado, D. Enrique Pastor y Bedoya y D. Benito Vicente Garcés.

De profesores músicos han fallecido en el año: D. Eduardo Lopez Juarraz, autor de brillantes poemas sinfónicos y marchas militares; D. Primitivo Pardo y Fent, organista y compositor; D. Antonio Cano, afamado guitarrista; D. Mariano García del Valle, D. Atanasio Morais, D. Ruperto Ruiz de Velasco y D. Enrique Calvst.

El teatro ha sufrido la pérdida de doña Josefa Palma y D. Domingo García, gloriosos representantes de un ayer brillantísimo, y D. Federico Gutiérrez.

El extraordinario desarrollo de la prensa periódica y el número de los que a su ejercicio se consagran, ha hecho que sean muy considerables las bajas que ha sufrido, algunas de ellas tan sensibles como la de D. Diego Coello y Quesada, cuyo nombre se une a los orígenes de *La Epoca*; D. Manuel Ranés y Villanueva, marqués de Casa Laiglesia y batallador redactor de *El Diario Español*; D. Ramón de Navarrete, que a pesar de haber cultivado con fruto diferentes géneros, siempre será en el recuerdo de todos el *Pedro Fernández* y el *Asmodeo* con que inició el género de las crónicas del gran mundo; D. Francisco de A. Pacheco, más apreciado como periodista que como político y alto funcionario; don Calixto de Arriño, que llevó al periodismo aragonés los moldes del día; D. Juan Compañel, decano de los periodistas de Galicia, y después en brillante columna, por no ser dable puntualizar merecimientos de todos, D. Pedro Diz y Romero, D. Rafael Delorme, D. Cayetano Cortes y Mas, D. Luis Montestruc, D. Enrique Valdelomar, D. Manuel Tello Amondareyn, D. Eugenio Sagarzazu, D. Vicente Bordeano, don Eduardo Reventós y Tomás, D. Inigo Figueras y Mairal, D. Hermógenes Argüelles, D. Ramiro de la Mata, D. Vicente Abad Torregrosa, D. José Soler y Miguel, D. José Quintana y León, don José García Bejarano, D. José Bravo y Navarro, D. Miguel Pérez y Gracia, D. J. Torres Daza, D. Eugenio Chornet y Mezquida, D. Mariano Jamardo, D. José María Ruiz Padrón, don Juan Luis Oliver, D. Manuel García Mijares, D. José Ortiz de Cantos, D. Emilio Bjanova, D. Federico Torralba y Pedreño, D. Rafael Carrillo Martos, D. Julio Zomora y Buendía, don Ramón Sánchez Gallego, D. Emilio Palacios y Sáez, D. Juan Bautista Fullana y D. Francisco Barber y Bas.

El profesorado español, en sus distintos órdenes, ha sufrido pérdidas tan grandes y sentidas como la de los Sres. D. José de Letamendi, D. Nicolás de Paso y Delgado, D. Francisco Javier Simonet, D. Joaquín Alcayde y Molina, D. Lázaro Bardón, D. Francisco García Aynso, D. Juan Craus, D. Francisco Jaumar de la Carrera, D. Miguel Maisterra, D. Adolfo Moreno y Pozo, D. Félix María de Folguera, D. Saturnino Fernández de Velasco, D. Clemente Fernández Elías, D. Jaime Pi y Suñer, D. Jesús Alcolea, D. Claudio Polo y Astudillo, D. Enrique Moreno Lavado, D. Luis María Eleizalde, D. Esteban Quet y Pingnet, D. José Correa, D. Prudencio Solís y Miguel, D. Maximino Flores y Quiñones, D. Andrés Díaz Saldaña, D. Enrique Buxaderas y Mercadal, D. Teodoro Sainz de Rueda, D. N. San Juan y D. Manuel León y Fernández.

En los cuerpos de ingenieros se lamenta la pérdida de los Sres. D. Rafael Clemente y Garrido, D. Vicente Rodríguez Intillini, D. Eduardo Agustín, D. Salvador Ceron y Martínez, D. Juan de la Puente y Rocha, D. Baldomero Santigos y D. Manuel Orozco, muchos de ellos verdaderas ilustraciones.

De profesores distinguidos en la ciencia médica hay que añadir, a los que figuran por otros conceptos en esta reseña, a los Sres. D. Atanasio García Lopez, D. José Gastaldó, D. José Lopez Diez y D. Augusto García Andradás.

De otras personalidades importantes de España no incluidas en las clasificaciones anteriores, no pueden pasar en silencio la infanta doña María Luisa Fernanda, duquesa viuda de Montpensier; D. Pascual Gayangos, orientalista y académico; D. Eusebio da Guarda, filántropo gallego, cuyo nombre será eternamente bendecido en la región que le sirvió de cuna; D. Alejandro Orrobía, distinguido jurista navarro; los jefes del cuerpo de archivos, bibliotecas y museos don Mariano Aguiló, D. Miguel Velasco y Santos, D. Gabriel Alarcón y Cassanova y D. Bartolomé Mantaner; D. Leon Hermoso, cultivador de los estudios astronómicos y que dió notoriedad al nombre anagramático de Noherlesoom; D. Luciano Marin, jefe de administración; D. Antonio Corzo y Barrera, magistrado y escritor; D. Julian de la Cantera, presidente de Audiencia, jubilado; D. Mariano Ramiro, funcionario público y escritor; D. Antonio Fernández Duro, celoso funcionario; D. Carlos Godó, fabricante; D. Santiago Vandenberg, individuo correspondiente de la Academia de la Historia, D. Manuel de la Paliza, gobernador de provincia y autor de obras de administración; D. Ramón Torelló y D. Ildefonso Trompeta, economistas; D. José Font y Martí, farmacéutico y académico; D. Antonio Bernal de O'Reilly, consul, y la señora doña Encarnación Alvarez de Bohorques, fundadora del asilo de Huérfanos de Jesús.

Ya que hayamos de llorar tantas y tan irremediables pérdidas, que su ejemplo nos sirva de guía en el camino de la vida!

GUERRA DE CUBA

Blanco en campaña

Según dicen de la Habana, el general Blanco ha tenido una despedida cariñosísima al tomar el tren de Batabanó para embarcar allí con dirección al departamento oriental de la isla.

A la estación de Villanueva acudieron a despedir al general el ministro insular en pleno, todos los generales residentes en la Habana, los altos empleados de administración y gran número de personajes políticos.

El viaje del general Blanco tiene por objeto inspeccionar todos los servicios y levantar el espíritu público. Este va respondiendo y reanimándose con los anuncios de las presentaciones de rebeldes.

El Manifiesto del gobierno insular

Ya se ha publicado oficialmente el Manifiesto que dirige al país el gobierno insular.

Explicanse en él los propósitos que abriga el ministro, la absoluta confianza que tienen en que no venga una reacción a destruir el nuevo régimen, y el alcance de la autonomía, que llega al nombramiento de magistrados y jueces y al reconocimiento de la personalidad de la isla en materias internacionales, como son los tratados de comercio.

Consignase que la espontaneidad colonial solo tiene un límite: la soberanía de la metrópoli.

Se declara que, por encima de los intereses locales é insulares, están los nacionales, sin que esto signifique detrimento de la personalidad de la colonia. Añade que, previniendo conflictos posibles, la metrópoli se reserva un poder de carácter extraordinario para mantener incólume la legalidad constituida. Termina diciendo:

«Así sea el pasado enseñanza provechosa, no semillero de odios ni fuente impura de recriminaciones.»

Ha muerto para siempre la política de la suspicacia y de la proscripción. Todos somos cubanos, todos somos peninsulares, porque todos somos españoles.

El vínculo de unión está en la igualdad de la condición pública y en la mutua confianza. Tiempo es ya de que la reflexión se sobreponga a los extravíos y el civismo al amor propio. Nadie tiene derecho a inmolarse a un pueblo en aras de ideales no compartidos por la comunidad. Todos tienen la obligación de secundar generosamente el alto empeño acometido y mejorar los días de la patria, asegurándole los grandes bienes, los más preciosos, cuales son el orden y la libertad.»

Relaciones comerciales con los Estados Unidos

El sábado se celebró en la Habana, y por iniciativa del gobierno colonial, una reunión de los presidentes de la Cámara de Comercio, la Liga de importadores, la Sociedad Económica, el Círculo de Hacendados y la Unión de Fabricantes, bajo la presidencia del Sr. Govin, con objeto de apreciar la conveniencia de establecer relaciones directas con los Estados Unidos, por medio de un delegado, para concertar un tratado de comercio sobre la base de la reciprocidad, siempre con ausencia de la metrópoli.

La idea se acogió por unanimidad, estimándola provechosa y de trascendencia ulterior para la política, y en el Consejo que después celebraron los secretarios del despacho presididos por el general Blanco, se adoptó el acuerdo de nombrar al referido delegado, en virtud de lo que previene el artículo 37 de la Constitución colonial.

El gobernador general comunicó al ministro de Ultramar el expreso acuerdo, a fin de que el gobierno de la metrópoli tome aquellas disposiciones que juzgue más adecuadas al fin que se persigue.

Explosiones

El *Heraldo de Madrid* ha recibido un despacho de la Habana, participando que entre los kilómetros 25 y 26 de la línea de Nuevitas estalló una bomba de dinamita, quedando destruidos cuarenta metros de vía y volcados la máquina exploradora y dos carros blindados. Ha resultado muerto un sargento y heridos 16 individuos del batallón voluntarios de Madrid.

El día 17 hubo otra explosión, resultando dos muertos y cinco heridos.

Más presentaciones

A las autoridades militares de Cienfuegos se han presentado con armas un oficial y treinta insurrectos. Se esperan más presentaciones.

General a Cuba

El ministro de la Guerra dictará en breve una real orden, destinando al ejército de Cuba al general Marina, que servía a las órdenes del general Polavieja en el ejército de Filipinas.

El crucero «Maine» a la Habana

Los periódicos han recibido despachos confirmando la noticia de que el gobierno de los Estados Unidos ha dado orden al crucero *Maine* para que zarpe enseguida con rumbo a la Habana.

Se explica el hecho diciendo que el ex-presidente Cleveland interrumpió la costumbre de visitar los buques americanos la isla de Cuba, pero que ahora la situación de ésta permite reanudar dicha costumbre.

Nuestro representante en Washington, señor Dupuy de Lome, ha teleografiado diciendo que el envío del crucero *Maine* carece de importancia. Solo había que temer las demostraciones a que pudiese dar lugar, merced a los trabajos de los laborantes, que no saben cómo malquistar a España con los Estados Unidos.

El Sr. Dupuy de Lome ha visitado al ministro de Estado, que se ocupa de un acuerdo de reciprocidad con Cuba.

Cuatro buques yankees

Telegramas de Cayo-Hueso recibidos en el *Heraldo de Madrid*, dicen que el crucero *Maine* y tres buques más yankees, se dirigen a las islas Tortugas, en donde quedan dos avisos para transmitir órdenes al almirante norteamericano.

Un senador yankee filibustero

En la Cámara yankee, el senador Walthall ha pronunciado un furibundo discurso pidiendo protección para los cubanos y la inmediata

intervención de los Estados Unidos en la guerra de Cuba.

MADRID POLITICO

Retraso del censo electoral.—Cuándo podrán celebrarse las elecciones generales.—El banquete en honor de Pidal.—La fusión conservadora y sus dificultades.

Madrid 24 de enero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Cuando terminó ayer tarde la recepción en Palacio, celebraron los ministros un breve Consejo, para ocuparse de la petición del capitán general de Cuba de que se amplíe el plazo en que han de formarse las listas electorales en la Gran Antilla, por no estar estos trabajos tan adelantados como fuera de desear.

Este asunto es del mayor interés, porque si han de celebrarse las elecciones generales para el Parlamento nacional al mismo tiempo en Cuba que en la Península, el retraso en la formación de las listas electorales significa un aplazamiento en las elecciones, y el gobierno necesita hacerlas pronto, porque de lo contrario, le faltará tiempo para reunir los recursos que la guerra exige, y que han de autorizar las Cortes.

Se comprende que en el estado de perturbación en que Cuba se encuentra, las operaciones para formalizar un censo de sufragio universal, será en muchas localidades difícil, y en algunas imposible; pero el gobierno quiere proceder, y hace muy bien, con gran sinceridad en cuanto afecta al establecimiento de todas las reformas autonómicas.

Hay quien cree que por la circunstancia de ser este año la apertura de las Cortes en el Senado y haber discurso de la Corona, que se discutirá en dicho cuerpo colegislador antes que en la Cámara popular, pudieran hacerse en Cuba las elecciones de senadores al mismo tiempo que en la metrópoli, y las de diputados quince ó veinte días después, con lo cual no se retrasaría la apertura del Parlamento, ni dejaría de asistir la diputación cubana a los debates de los proyectos de ley, puesto que el Congreso no ha de discutir ninguno hasta después de aprobada la contestación al Mensaje, y en la discusión de actos y en el debate de dicha contestación se invertirá cerca de dos meses.

Desde el momento que el Sr. Silveira y sus amigos políticos asisten al banquete dado en honor del Sr. Pidal, dicho banquete va a ser el primer acto práctico de fusión conservadora, y debe suponerse que así se expresará en los discursos que se pronuncien.

Creo, sin embargo, que la fusión no se consolidará hasta tanto que estén reunidas las Cortes, porque es imposible evitar la lucha de intereses personales durante las elecciones. Si en Madrid es fácil que los personajes cuya elección está asegurada se pongan de acuerdo, no sucederá lo mismo en las provincias, sobre todo, donde subsistan las organizaciones silvestra y canovista, porque ambas querrán predominar en la localidad, y que sus respectivos representantes ocupen el lugar destinado a las minorías en las circunscripciones. Los consejos de prudencia y abnegación que vayan de Madrid no siempre serán obedecidos, y de aquí que hasta después de las elecciones no haya verdadera unión. — P.

LOS MAESTRANTES DE ZARAGOZA

A la recepción en Palacio asistió un grupo de maestrantes de Zaragoza, que en número de veintinueve desfilaron ante el trono con el duque de Granada de Ega, el de Vistahermosa y el marqués de Bolaños a su frente. La idea de rendir este homenaje de adhesión y cariño al monarca, surgió la noche anterior en el Teatro Real entre varios maestrantes, y prosperó bien pronto.

LAS TABERNAS EN MADRID

De una estadística hecha por orden del alcalde para averiguar el número de tabernas que en la actualidad existen en Madrid, resulta que ha sido tal el aumento de éstas en poco tiempo que, a fin de poner coto a la desmoralización de costumbres que acusa este hecho, en el próximo presupuesto se consignará un nuevo arbitrio que abarcará a todos los establecimientos de bebidas, y que consistirá en la renovación anual de las licencias.

FILIPINAS

Regreso de oficiales

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el capitán general de Filipinas pueda ordenar el regreso de todos los jefes y oficiales que marcharon a aquellas islas solo por el tiempo de la campaña. Caso de que, con los que sirven allí en las condiciones reglamentarias, no queden bastantes para las plantillas de los cuerpos, podrá conceder la permanencia a los que lo soliciten, con nuevo compromiso, y en último caso destinará en comisión los necesarios hasta que se envíe su relevo desde la Península.

Como consecuencia de esto, quedan derogadas las disposiciones especiales que se habían dictado con motivo de la guerra, y en toda su feerza y vigor para Filipinas el reglamento de pasés a Ultramar.

UN CICLISTA

El célebre ciclista austriaco Buclitzky, que, saliendo de Berlín en mayo del año anterior ha recorrido gran parte de Europa y Africa, siempre sobre la máquina, y que no ha mucho pasó por Madrid, se encuentra ya en Agram, su ciudad natal, dando por terminado su extraordinario record.

EL INGENIERO BAZIN

Ha fallecido en París el ingeniero Ernesto Bazin, autor del famoso barco-rotativo de que tanto se ocupó la prensa hace algún tiempo.

Aunque el citado barco no correspondió a las esperanzas que él había puesto su inventor, no por eso se mengua la alta reputación de que disfrutaba M. Bazin como ingeniero.

La ciencia le es deudora, entre otros útiles in-

ventos, de la draga que lleva su nombre, la lámpara eléctrica para trabajos submarinos y el proyector de campaña cuya primera instalación se verificó en las alturas de Montmartre al comenzar el sitio de París de 1870. El proyector eléctrico Bazin ilumina perfectamente un radio de diez kilómetros.

VALENCIA

Ayer continuaron los trabajos de saneamiento en las poblaciones marítimas. En el Grao trabajan dos brigadas, compuestas de 30 individuos cada una, y el resto hasta 97 en el Cabanal.

Ayer se arrojó gran cantidad de piedra en las calles de San Roque, La Libertad, Santa Ana y parte de la del Conde de Pestagua.

También estaban ocupados en esta tarea 14 carros, seis de ellos cedidos por los Sres. Trénor, y diariamente se recibe con el mismo objeto un tren de piedra de Godella.

Probablemente el jueves se destinarán brigadas a las calles y caminos de Campanar, Monte-Olivete y Pinedo, con lo cual tendrán trabajo unos 200 peones y 50 carreteros.

Los gastos de estos trabajos se satisfacen con cargo á la cantidad cedida por la Junta de Socorros.

Hoy marchará á Madrid la comisión que representará los conservadores adheridos al banquete que ha de darse al presidente del Congreso D. Alejandro Pidal. Parece que entre ellos figuran D. Vicente y D. José Gadea, D. Joaquín Santonja, D. Roberto Gomez Igual y D. Ramón Reig Genovés.

En la sesión que hoy celebrará la Junta de Obras del puerto se tratará de las instancias presentadas por los comerciantes, navieros y agentes, tomándose acuerdo respecto de las zonas para el desembarque de mercancías. También se tratará de colocar cubertizos en las referidas zonas para que las mercancías no sufran las inclemencias del tiempo, como ha sucedido hasta ahora, con grave perjuicio para los intereses del comercio.

Aún colaba. Telegrafían de Madrid, que ayer á las once de la mañana visitaron al Dr. Moliner, enviados, como es sabido, por el ministro de Fomento, los doctores Calleja, Samartín y Sanchez Herrero, para informarle acerca del certificado de enfermedad expedido por el médico Sr. Mariani.

El Sr. Moliner manifestó que padece un catarro gástrico, y rogó á sus visitantes que lo hicieran saber así al señor conde de Xiquena, y respecto á esto, aquellos señores conferenciaron largamente, pero sin dejar entrever la opinión formada en la visita.

Con objeto de asistir á los funerales de la Reverenda Madre Arsenia, del Colegio de Jesús y María, se halla en Valencia el muy ilustre señor Dr. D. Pedro Rocamora, obispo de Tortosa, hospedándose en el citado Colegio.

Le acompañan su familiar D. Joaquín Rodríguez y D. Miguel de los Santos Castell.

Según lo que anunciábamos, ha habido postores en las subastas de los solares de San Francisco, verificadas ayer en la Casa de la Ciudad. So'ó quedó sin engañar el señalado en el expediente con el núm. 530.

He aquí ahora las adjudicaciones de los solares:

El señalado con el núm. 17 del plano, de 323'54 metros cuadrados, á D. Vicente Cebedo, por la cantidad de 32,925 pesetas. El 18, de 385'72, por 33,095, á D. Paulino Puig Boronat. El 19, de 796'75 á D. José Luna Peña, por 74,801. El 20, de 572'27, á D. Manuel Baldomero Lliberós, por 61,062. El 20, de 495'40, á D. José Nolla, por 58,546. El 21, de 495'40, á D. Ricardo Martín Lavernia, por 59,045. El número 22, de 367'56, á D. Fernando Paris Rago, por 70,107.

Como antes decíamos, dejó de venderse por falta de postor el señalado con el núm. 530.

Vendidos, pues, los solares, el Ayuntamiento se halla en el caso de procurar que comiencen las edificaciones, urbanizando por su cuenta, como es debido, la plaza, con lo que se logrará una importantísima mejora y que gran número de obreros tengan trabajo por algún tiempo.

Ni el alcalde ni los concejales deben pensar ya en proyectos irrealizables y para los que la caja municipal no está por desgracia en situación de acometer, y por tanto la venta de los solares deben aceptarla como hecho consumado, sacando de él el mejor partido posible que no es otro que la mejora que envuelve y el trabajo deseado para la clase obrera.

El Consejo general del Montepío del clero valentino ha terminado las sesiones de su primera reunión ordinaria del presente año. En dichas sesiones han sido aprobados en términos honoríficos los trabajos de la junta, y se han tomado acuerdos oportunos para completar la fundación de la Sociedad. También ha sido admitida, por considerarla fundada en exceso de ocupaciones preferentes, la dimisión que de su cargo de tesorero presentó D. Félix Sanent y Belenguier, quien durante el breve tiempo que ha prestado su inteligente y decidida cooperación en dicha junta, se ha hecho acreedor á perpetua gratitud del clero valentino, que se honra con tan virtuoso é ilustrado sacerdote, y en sustitución de este ha sido elegido tesorero D. José Cabanes y Beneyto, el cual, seguramente, corresponderá á la confianza con que le ha distinguido el Consejo, y á la benevolencia con que le ha recibido la junta de administración del Montepío del clero valentino.

El vicepresidente de la Comisión provincial, D. José Morand, acompañado por el secretario de la Diputación, D. José Castell, y el contador, don José Lorente, giraron ayer tarde una visita de inspección á la Casa-Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia.

El resultado de la visita fué muy satisfactorio, pudiéndose observar el buen método que preside la administración y orden interior de dicho asilo, recibiendo por ello justos plácemes el director, D. Mariano Roger, la madre superiora de las Hermanas Carmelitas de la Caridad y todos los empleados.

En la secretaría del gobierno civil celebrarán junta general el domingo, los regantes del canal de riego del Turia.

D. Antonio de la Rosa y D. Eduardo Gimeno, dueños de dos de los cinematógrafos instalados en la feria, y que ya han dado dos beneficios, uno á favor de los damnificados por la inundación y otro para la Cruz Roja, cederán á la misma sociedad todo lo que se recaude en el día de hoy.

Merecen elogios ambos señores por tan noble conducta, y auguramos importantes ingresos.

Hoy se verificará en el café de España el 45.º concierto bajo la dirección del maestro Goñi, con arreglo al siguiente programa:

1.º «Marcha Rusa», Gaubert, 2.º «El Duque»

(fantasía), Leceog, 3.º «Semiramis» (sinfonía), Rossini, 4.º «Pepita» (gavota), Fayos.

5.º Jota de La Dolores (á petición), Bretón.

El 46.º concierto se verificará el próximo viernes 28.

En los solares de San Francisco ocurrió ayer, á las nueve y media de la mañana, una sangrienta reyerta.

A dicha hora encontráronse frente á los barracones donde están instalados los cinematógrafos y las figuras de cera, dos individuos, llamados Miguel Sallés Martínez y Vicente Belenguier Martínez. El primero pidió al segundo cierta cantidad, y como éste se la negara, comenzaron á disputar, hasta el extremo de que el Sallés sacó un revólver y disparó un tiro contra el Belenguier, quien á su vez empuñó una pistola, disponiéndose á la defensa. Cruzáronse dos disparos más, uno de cada individuo, resultando heridos los dos contendientes. Como quiera que cuando ocurría este suceso, la concurrencia en la feria era bastante numerosa, la alarma fué grande, cerrando los feriantes sus casetas, y declarándose la gente en precipitada fuga.

La guardia municipal auxilió á los heridos, quienes fueron trasladados al Hospital, donde se presentó el juzgado á tomarles declaración.

El Sallés resultó con una herida en el pecho y otra en la espalda, ambas tan graves, que se le hubieron de administrar los Santos Sacramentos, y el Belenguier con una herida en la sien izquierda.

Los guardias se incautaron de un revólver del 42, una pistola del 15, un estilete y un cuchillo de grandes dimensiones.

El segundo de los citados heridos ingresó por la tarde en las cárceles de San Gregorio.

Esta madrugada, á las dos y cuarto, pasaba por la calle del Palau, en completo estado de embriaguez, un agente de policía, ordenanza del gobierno civil. Al llegar al sitio donde estaba el vigilante particular de dicha calle la saludó, y como no le contestase, sacó una pistola y le disparó un tiro, cuyo proyectil no hizo blanco, afortunadamente.

El vigilante pretendió detener al agresor; pero éste se dió á la fuga, amenazando desde lejos á su perseguidor con hacerle otro disparo.

Suponemos que de este hecho tendrá ya conocimiento el Juzgado, y que el gobernador civil, Sr. Ballesteros, obrará enérgicamente, procurando que no se repitan sucesos como el de que damos cuenta, y que muy poco dice en favor del cuerpo de vigilancia.

El papel «JOB» es el único papel de fumar que se fabrica con cáñamo nuevo. No entran en su composición trapos viejos ni otras materias nocivas para la salud, como en la mayoría de sus similares. Es el único papel verdaderamente higiénico.

De venta en todos los estancos bien surtidos.

Ronquera, tos, dolor y cosquilleo de garganta, con una sola pastilla Crespo, se vé la mejoría. Droguería de San Antonio, 2'50 pesetas.

Bronquitis pertinaz

Reconociendo en los preparatos del doctor Heinzelmann una verdadera maravilla para los numerosos beneficios prestados á la humanidad, vengo por medio de la presente á atestiguar mi eterna gratitud á tan distinguido ciudadano.

Sufriendo durante dos años de una bronquitis pertinaz continúa, y habiendo recurrido á todos los medicamentos conocidos sin resultado para mi dolencia, probé las píldoras espectaculares del doctor Heinzelmann, alcanzando con ellas un alivio tan considerable á mis padecimientos, que me obligan á testimoniar por la presente mis agradecimientos á dicho ilustrado señor, autorizándole además para hacer á sus intereses.—Francisco A. B. rozla (firma legalizada).

De venta, calle de las Barcas, 42, farmacia y droguería de San Antonio.

Precio, 8'90 pesetas. Agente para esta provincia, Dr. Quesada.

Crónica mortuoria

Ayer tarde falleció en esta ciudad, á edad ya avanzada, D. Francisco Gasulla y Mendoza, del comercio, y persona que por su honradez y afable trato, gozaba del aprecio general. El Sr. Gasulla era un hombre laboriosísimo, y con su comercio de plumas, el más antiguo en Valencia, se había procurado una posición independiente, sin que esto fuera motivo para que dejase el trabajo, por el que sentía verdadero culto.

Ha muerto como cristiano, y esta desgracia, que sentimos vivamente, afectará de seguro á cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Reciba su apreciable familia nuestro más sincero pésame por pérdida tan grande como irremediable, que debe hacerle más llevadera la seguridad de que Dios habrá acogido en su seno al alma del finado.

Ayer se celebró en la iglesia parroquial de Santa Catalina una solemne misa de *corpore insepulto* por el alma de D. Vicente Grima, asistiendo á este acto numeroso y distinguido concurso, y presidiendo el duelo el presidente de la Diputación provincial Sr. García Villacampa, el decano del Colegio de Abogados D. Juan Reig García, D. Bartolomé Oriuz, un señor sacerdote y D. Eduardo Grima, sobrino del finado. Retenemos á su insoportable familia nuestro santísimo pésame.

Noticias militares

Ayer ingresó en el Sanatorio militar, gravemente enfermo, el soldado Enrique Diaz Verdguer, natural de Patraix, procedente del ejército de Cuba.

En el mismo establecimiento falleció el soldado Andrés Granado, natural de Villacarrillo (Jaén), procedente también de Cuba, y que ingresó el 4 del corriente.

Se han dado las oportunas órdenes para que se les expida una licencia trimestral á todos los mozos que se hallen en filas y tengan pendientes expedientes de exención.

Hoy se foguearán en el campamento de Paterna los reclutas del regimiento de infantería de Mallorca, y con esta prueba podrán ser dados de alta para el servicio.

Por méritos de guerra en la campaña de Cuba, se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada, á los capitanes del batallón expedicionario de Vizcaya, D. Luis Arrate Navarro y D. Cosme Sanz García, y tenientes D. Wenceslao Cruz Hernandez, D. Rafael Marino Gonzalez, D. Juan García, D. Antonio Martín Ruiz y D. Manuel Garrido Lopez.

Han sido nombrados médicos provisionales del ejército, D. Miguel Sala Igual y D. Juan Cuatrecasas Jimenez.

Los médicos D. Fernando Solís y D. Eduardo Ponce, han sido destinados al regimiento de caballería de lanceros de Sagunto y al hospital militar de esta plaza, respectivamente.

El escribiente de primera clase D. Pablo Asensio Caverro, ha sido destinado al cuartel general de este cuerpo de ejército.

Han sido agregados los tenientes coroneles D. Juan Tudela, á la reserva de Játiva; D. Antonio Diaz, á la de Flandes; D. Miguel Manzano, á la de Montenegro, y D. Ricardo Montiel, el comandante D. Pedro Clamarchirant y los capitanes D. Lope Diez Rodríguez y D. Agapito Nogueras, á la zona de Valencia.

Círculos y Sociedades

La Sociedad Valenciana de Caza y Pesca celebrará junta general extraordinaria el domingo próximo, á las cinco de la tarde, para tratar asuntos de interés.

La Asociación de Católicos, que se dedica diariamente á enseñar la Doctrina cristiana á los reclusos del Asilo municipal, en vista de que el trabajo es grande y pocos los catequistas, solicita la ayuda de los católicos que estén en condiciones para ejercer tan piadosa y caritativa misión.

Esta tarde, á las seis y media, celebrará sesión ordinaria la Sociedad Económica de Amigos del País.

En el Círculo Tradicionalista se celebrará una solemne velada el día 2 del próximo febrero, fiesta de la Purificación de Nuestra Señora, á las ocho de la noche.

Notas artísticas

La acreditada litografía de las hijas de Salvador Pablo, ha obsequiado á su clientela con un artístico almanaque de pared, cuyo cromo es una muestra de los adelantos que realiza en su arte el citado establecimiento.

Fuera de Valencia

BURRIANA.—La festividad de San Blas, patrono de esta villa, será solemneizada con procesiones generales, funciones religiosas, corridas de toros, espectáculos teatrales é hípicas, fuegos artificiales y feria, que se iluminará, como el resto de la población, con potentes focos de luz eléctrica. Comenzarán el día 2, víspera del Santo.

CASTELLON.—En el express del lunes llegó á esta capital el gobernador civil de la provincia D. Gonzalo Lozano Gonzalez, acompañado de su señora é hijos. En la estación de Villarreal le esperaban las primeras autoridades, y tomó posesión de su cargo al llegar á su domicilio.

BENICARLO.—El cobro del reparto de consumos ha ocasionado en esta villa manifestaciones y motines. Ante el temor de estos sucesos, había sido reforzada la Guardia civil, con lo que se han evitado mayores percances. Al presentarse los agentes encargados de la cobranza pagaron los tímidos y los que perderían más por el embargo; pero los reacios levantaron su bandera hostil, apedreando al carretero que, con su vehículo, iba recogiendo los objetos embargados. A consecuencia de ello, fueron detenidos una mujer y un vendedor de vino. Los días 19 y 20 se citaron los labradores para acudir en són de manifestación y de protesta, implorando que saliesen á trabajar al campo. La Guardia civil impidió sus propósitos, y sigue evitándose, concentrándose en los puntos por donde se verifica el embargo, y donde son recibidos los encargados de ello con gritos y pedradas.

VINAROZ.—El día 23 fué descubierto en la cisterna de la ermita del camino de Chisvert, el cadáver de Teodora Bosch, de cuarenta años, casada con un vendedor de pescado, y que presentaba señales de demencia. Parece que llevó á cabo su determinación dos días antes, al pasar por aquel punto en un carruaje, con dos hijos menores, á los que dejó solos, después de abrazarlos y besarlos con muchísima vehemencia.

ALICANTE.—Las 50,000 pesetas concedidas á esta provincia por el gobierno para alivio á las calamidades de las últimas inundaciones, se han distribuido en la siguiente forma:

Oribueta, 42,500 pesetas; Dolores, 4,250; Calatrá, 4,250; Almoradí, 2,250; Rojales, 1,250; Benejuzar, 1,000; Banijofar, 500; Formentera, 625; Guardamar, 1,000; Daya Nueva, 300; Puebla de Guadamar, 200; San Fulgencio, 600; Rafal, 500; Villena, 3,000; Sax, 1,000; Elda, 4,000; Benaguasile, 500; Campo de Mirra, 250; Alcoy, 5,000; Cocentaina, 4,000.

PARA LOS DAMNIFICADOS

DONATIVOS

Suscripción del Ateneo Mercantil: Suma anterior, 203,034'78 pesetas. Ampliación de los donativos de Barcelona: El Excmo. señor rector de la Universidad de Barcelona y varios profesores de las facultades, escuelas especiales é Instituto de segunda enseñanza, 399'50 pesetas.

Ampliación de Palma de Mallorca: José Ferrá, 25 pesetas; Fomento Agrícola de Mallorca, 50; Rafael Togores, 40; Pedro Antonio Magraner, 42 mantas de lana; Francisco Font, una peseta; Alejo Corbella, 4; José Carverra, 4; Mariano Jimenez, 4; Gaspar Palmer, 40; Rafael Pons, 5; Mariano Canals, 40; Guillermo Gellabert, 5; José Alcover, 40; Joaquín F. de Puigdorff, 5; José Fuster, 2; doña G. G., 4; Agustín Bnades, 5; Buenaventura Rabl, 5; Luis Ranis de Airellor, 5; Rafael L. Blancas, 10. Total, 162. Total hasta hoy, 203,596'28.

Según dicen de Madrid, en la redacción de *El Liberal* se han recibido mas de 200 donativos para la tómbola á beneficio de los perjudicados por las inundaciones de Valencia.

Entre dichos donativos, que son de gran valor, merecen citarse un precioso cuadro de Emilio Sala, un vaso y plato de doña Carmen Fernandez de La Hoz, dos jarrones del ministro de Hacienda, dos magníficas mayólicas de los señores de Maicas y un cuadro de Poy Palau.

PROVISION DE ESCUELAS

Hé aquí las que han de proveerse por oposición, concurso de ascenso y concurso único.

Por oposición.—Superiores de niños y de niñas de Cartagena, dotadas cada una con 2,250 pesetas anuales.

La de niños de Cartagena la tiene solicitada el maestro de la 3.ª igual clase de Lorca.

Por concurso de ascenso.—Provincia de Alhacete.—Elemental de niños de Elche de la Sierra, con 1,100 pesetas; elemental de niñas de Montalegre, Tarszyna, Alhacete y Yeste, todas con 4,100.

Provincia de Alicante.—Elementales de niños de Novelda, Cocentaina y Machamiel, con 1,100 pesetas cada uno; las elementales de niñas de Orihuela, con 1,650; Viljoysosa y Onil, con 4,400; las de párvulos de Elche, con 1,650, y Callosa de Segura, Novelda y Monóvar, con 4,100 pesetas.

Provincia de Castellón.—Elementales de ni-

EL SEÑOR
D. FRANCISCO GASULLA Y MENDOZA
DEL COMERCIO
falleció á las tres de la tarde del día de ayer
fortalecido con los auxilios espirituales.

Su hermana doña Vicenta, sus sobrinos D. Enrique Verdones y D. José Antonio Orts, su prima y demás parientes aplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 26 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Abadía de San Martín, 1, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
No se reparten esquelas.

Todas las misas que se celebrarán hoy miércoles en la iglesia parroquial de los Santos Juanes, serán en sufragio del alma de
D. ANTONIO ROMERO APARISI
FALLECIDO EN 26 DE AGOSTO DE 1897
R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos y biznietos, ruegan á sus parientes y amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á alguno de dichos actos; á lo que quedarán agradecidos.

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL

es un remedio soberano para combatir todas las afecciones del estómago por antiguas que sean, empezando la mejoría en las primeras tomas, y se vende á pesetas 7'50 la caja en las farmacias y en el depositario **BLAS CUESTA**, droguería de San Antonio, que dá folletos gratis á cuantos enfermos lo soliciten.

niños de Vall de Uxó, con 4,100 pesetas; elemental de niñas de Alcalá de Chisvert, con 4,100; y las de párvulos de Burriana, con 4,375; Cuevas de Vinromá, Almazora y Vall de Uxó, con 4,100.

Provincia de Murcia.—Elementales de niños de La Unión, Lorca, Yecla, con 4,650 y Algar, con 4,400; elementales de niñas de Alhama, Algar y Totana, con 4,400.

Provincia de Valencia.—Superiores de niños de Játiva y Cullera, con 1,625; elemental de niñas de Pinedo, con 4,375, y las de párvulos de Algemesi y Caregante, con 4,375, y la de Chiva, con 4,400.

Por concurso único.—Provincia de Alhacete.—Niños, las escuelas de Belsa de Ves y Villaverde; de niñas de Abengibre, Villaverde y Cotilla y las escuelas de ambos sexos de Bellotar (Villaverde).

Provincia de Alicante.—Niños: Almudaina, Valle de Ebo, Benirrama, San Felipe Neri y Alquería de Aznar.

Niñas: Almudaina, Balones, Bacarot, San Felipe Neri, Vall de Laguart, Guadalest, Torrellano y Benillup.

Escuela de párvulos de Cullera de Segura.

Provincia de Castellón.—Niños: Toga, Benafar, San Vicente y Calpes.

Niñas: Puebla Tornesa y Sacañet.

De ambos sexos: Torre-Embosora y Vallat.

Provincia de Murcia.—Niños: El Cabezo: Perin (Cartagena), Oza, Morena y Costera.

Niñas: Campo Nubla y Basiliacs.

Provincia de Valencia.—Niños: Cuatell.

Niñas: Castielfabib, Buñol y Terrateig, y la de ambos sexos de Beniflá.

TEATROS

Apolo

Anoche se puso en escena *Companone*. La interpretación no pudo ser más esmerada, especialmente por parte de la señorita Gorgé (R.) y Cortés y los Sras. Solá, Gascó y Ricós que lograron entusiasmas y repetidos aplausos del numeroso público que llenaba por completo el teatro.

La empresa, correspondiendo al creciente favor que el público la dispensa, dedicará los viernes para poner en escena las mejores zarzuelas de su repertorio antiguo.

Esta noche se cantará *El sacristán de San Justo*.

INFORMACION ESPECIAL DE LAS PROVINCIAS

LA ASOCIACION DE SIRVIENTAS

La Hermana Luisa.—El servicio doméstico.—La aparición de la Virgen de Lourdes.—Ensayo general.—La visita al edificio.—La próxima fiesta.—Desarrollo de la Asociación.

Tenga V. la amabilidad de esperar un momento,—me dijo la Hermana Luisa sentándose ante la escribanía y disponiéndose á escribir.—Despacho enseguida. Son dos pobres muchachas que desean colocación, y han venido esta tarde para que les indique la casa donde han de prestar sus servicios. Tan pronto termine, tendré el gusto de acompañar á V. por el edificio, toda vez que desea V. visitarle.

Y después de darle yo las gracias por tanta bondad, la Hermana Luisa hizo sonar un timbre y se presentaron las dos sirvientas, quienes luego de ser interrogadas, salieron, llevándose una nota con las señas de las casas que habían de visitar. Marcháronse con una gravedad impropia de la juventud, inclinando la vista al suelo, y cuando yo me disponía á satisfacer la curiosidad que esto me había hecho sentir, la Hermana Luisa me dijo, comprendiendo sin duda mi extrañeza:

«Todas las sirvientas que pertenecen á la Asociación guardan la misma compostura que las que acaban de marcharse... Bastantes trabajos hemos hecho para conseguirlo. En el salón de espera, que V. visitará, es donde se reúnen las sirvientas, aguardando el momento de que yo las llame. Pues bien; al principio, la sala parecía una colmena por los rumores que desde aquí se oían, y que eran producidos por la murmuración, el pecado que, como ya es sabido, es el que está más arraigado en las almas de todos los mortales. En vista de esto, y con el deseo de que las muchachas que de aquí salen, puedan cumplir fielmente su cometido con los menos defectos posibles, acordé que estuvieran constantemente con

ellas una ó dos Hermanas, las cuales, unas veces, les dan saludables consejos, y otras las hacen reír el rostro. ¡Y si supiera V. este proceder lo que ha influido en el ánimo de las muchachas! Sin ir mas lejos, el día de San Vicente dieron una muestra del cambio que experimentan y de la cultura que aprenden durante el tiempo que frecuentan esta casa. El reverendo padre Calvo, de las Escuelas-Pías, escribió hace poco tiempo una obrita, titulada *La aparición de la Virgen de Lourdes*, con el deseo de que la representasen las asociadas en un amplio salón que tenemos en el segundo piso. Las indicamos el pensamiento, lo acogieron ellas con marcada alegría, y en pocas semanas aprendieron los papeles que se les repartió. Y hay que hacer constar, que muchas de las improvisadas *artistas* no saben leer, y que, por tanto, sus compañeras se constituyeron en maestras, leyéndoles la obra para que conservasen en la memoria el contenido de ella que correspondía á cada una. El ensayo general se verificó el día de San Vicente, y la concurrencia que lo presencié quedó satisfechísima, haciendo grandes elogios de las intérpretes de *La aparición de la Virgen de Lourdes*.

—¿Y cuándo se estrenará la obra?—le pregunté.—Desearía oírlo.

—Pues dentro de algunas semanas. Ya le avisaré. Ahora, si á V. le parece, podemos comenzar á recorrer el edificio.

—Con mucho gusto.

—Pues comencemos por el entresuelo, toda vez que en el patio hay solamente una pequeña habitación que destinamos á un seminarista pobre que carece de hogar.»

Bajamos al entresuelo. Al traspasar el umbral de la puerta, llegaron á mis oídos voces de niños que reían á carcajadas, como si estuviesen jugando. Las risas salían del lado derecho del entresuelo, donde está instalada la escuela de párvulos, cuyo número asciende á unos cuarenta.

Cuando nos dispusimos á entrar en la habitación de la enseñanza, salían los pequeños, alegres, gozosos, correteando y moviendo las manecitas. Detrás de ellos marchaban dos hermanas sonriendo también, pero con otra sonrisa muy diferente... Pronto desaparecieron de nuestra vista, y yo, al verles alejarse, pensé en las delicias de la niñez que pasan con la rapidez que pasaron por junto á mí los niños y con las inquietudes de la vida, con la eterna lucha por la existencia que sostiene el hombre desde que la luz de la razón despierta su cerebro de inocentes pensamientos, de ilusiones fantásticas. Lo mismo que yo debí pensar mi acompañante, por cuanto de sus ojos brotaron dos lágrimas, y durante algunos momentos quedó abstraída, como si sus pies hubieran echado raíces en el suelo. Después...—Perdone V.—me dijo—no puedo recordar ciertas cosas.—Yo no le contesté, porque tampoco yo podía remediarlas.

Y continuamos nuestra visita. Junto á la escuela vi las habitaciones destinadas á las sirvientas que quedan sin trabajo. Había dos. Hablé con ellas, y me manifestaron el agradecimiento que debían á las monjas por el buen trato que de éstas recibían.

En la parte izquierda están las habitaciones reservadas á la madre general de la Institución y á su secretaria. Se componen de dos amplias salas y de dos alcobas, las primeras adornadas severamente.

No habiendo ya nada más que ver en el entresuelo, subimos al piso principal. Tomamos el lado derecho, y atravesando un largo corredor, me encontré en el salón destinado á recibir las visitas. No es muy grande, pero está decorado con mucho gusto, y en las paredes hay varios cuadros con imágenes. Una escribanía, un sofá y varias sillas, completan el arreglo de dicha estancia. Siguiendo por el mismo corredor, se encuentran la cocina, amplia, ventilada, con sus grandes pilas de mármol; el refectorio, de una de cuyas paredes cuelga un cuadro representando la Santa Cena; dos pequeñas salitas de labor decoradas sencillamente, y la clausura, que la forman tres dependencias, modestamente arregladas.

A la izquierda del corredor están: la sacristía, en la que hay un armonium y un armario que guarda los ornamentos sagrados; una gran sala, en la que se reúnen las muchachas cuando buscan colocación, y el oratorio. Este tiene un altar, que es una verdadera obra de arte. En la capilla está la imagen de la Purísima, y á ambos lados, véase á San José y á Santa Ana. A la entrada hay dos reclinatorios.

Del segundo piso poco ha de hablar, toda vez que en él solo hay grandes salones, en los que se piensa construir tabiques, con objeto de hacer

habitaciones para las sirvientas que, por su avanzada edad, no puedan dedicarse a las tareas domésticas.

Satisfecho ya el deseo que me indujo a visitar el edificio, me despedí de mi cariñoso acompañante, agradeciéndole con toda el alma la deferencia que me había dispensado. La hermana Luisa excusó con breves frases mis ofrecimientos espontáneos, y me invitó a visitar nuevamente la casa, en la que habrá fiesta, el día de la festividad de la Purificación de Nuestra Señora, ó sea el día 2 de del mes próximo. Como es de suponer, prometí asistir a dicha fiesta, de la que daré cuenta a los lectores a su debido tiempo.

Para terminar esta *Información*, que ya resulta demasiado larga, diré que la Asociación del Servicio Doméstico, cuyo número de asociadas asciende a ochocientos, es digna del apoyo que se le dispensa y que no hay duda que cada día, atendido el laudable fin que persigue, conseguirá mayor desarrollo.

NOMAR.

PUEBLO QUE SE DESPLOMA

Pueblo de Arenoso

El resultado final de los últimos temporales ha sido fatal para este pueblo. El núcleo de las casas está asentado en una pequeña meseta próximamente a la mitad del declive de los grandes montes que la circundan, que termina en el cauce del río Mijares, que pasa por su pie. Hace ya muchos años que se viene notando, por efecto de las aguas subterráneas, algunos movimientos en algunos puntos de la referida meseta, dando por resultado el agrietamiento y la destrucción de algunas casas, especialmente de las situadas en la pendiente del río.

A consecuencia, sin duda, de las últimas lluvias, se ha acentuado más este movimiento, hasta el punto de que en un solo día se han hundido más de veinte casas, agrietándose la mitad de las del pueblo.

Desgracias personales, hasta el presente, no ha habido ninguna, porque dió tiempo para que salieran los moradores; pero el pánico que reina en la población es indescribible, porque nadie se cree seguro en su casa, y se teme que continúen los desplomes; así es que los vecinos, tanto de día como de noche, ejercen una vigilancia continua.

Al propio tiempo, un trozo de la referida montaña, con pendiente al río, y escalonada de magníficas huertas, se ha desplomado completamente, interrumpiendo la gran masa de tierras desprendidas la corriente de sus aguas, que, remansadas, han puesto en peligro los caseríos de la parte superior.

Estas noticias, escritas a vuela pluma, son la impresión del momento, y sin los dolorosos detalles y accidentes que han ocurrido, y si Dios no se apiada pueden aún ocurrir, porque el temor de que continúen los desplomes del caserío es inminente.

La Revista *Moda y Arte* es cada día mas profusiva por sus dibujos, por las modistas y por las bordadoras. Son sus modelos tan originales y elegantes, que podemos asegurar que hoy es el predilecto periódico de las señoras españolas, portuguesas y americanas.

Moda y Arte regala lindos figurines y labores en colores y en negro, y en sus doce páginas toda clase de modelos de abrigos, vestidos, sombreros, ropa blanca, abrigos de invierno y labores, con ameno y moral texto; siendo el primer periódico que regala papeles cortados especiales.

Se remite número de muestra, pedido a su director D. Manuel Salvi, calle del Clavil, 1, Madrid.

En España y Portugal cuesta un número 40 céntos; 3 meses, 3.75 pesetas; 6 meses, 7.25 pts., y un año, 14 pesetas.

EL MAREORAMA

Interesante espectáculo.—Un viaje por el Mediterráneo sin salir de París.

No pasa día sin que los franceses ideen algún *clou* sorprendente para la próxima Exposición Universal.

El que ha inventado un distinguido pintor parisiense, M. Hugo de Alessi, obtendrá seguramente los sufragios del público cosmopolita que habrá de asistir al gran certamen internacional. Trátase del conocido espectáculo de los panoramas, perfeccionado hasta un punto admirable.

El *mareorama*, que así se llama la invención, procurará a los concurrentes la ilusión completa de un viaje marítimo a bordo de un gran trasatlántico. Los espectadores, cómodamente instalados sobre la cubierta de un *steamer*, donde no faltará ni un solo detalle de la realidad, verán desenvolverse ante sus miradas, primero el puerto de Marsella, y luego, en rapidísima travesía, los de Constantinopla, Argel, Tánger, Nápoles, Venecia, Syra, Alejandría y el Pireo.

La contemplación de las ciudades y sitios célebres, no obstante lo perfecto de la ilusión panorámica, será el menor atractivo del viaje. Su mayor encanto habrá de consistir, para los que nunca han hecho excursiones por mar, en vivir durante un par de horas la animada vida de a bordo. No faltarán ni las maniobras usuales de la marinería, ni el penetrante sonido de la sirena, ni las gratas aspiraciones de las brisas marinas, ni aún los olores menos gratos de la brea, y sobre todo de la hulla, puesto que las chimeneas del buque arrojarán espesas nubes de humo, cual si las máquinas funcionasen a todo vapor.

También podrán *disfrutar* los aficionados al espectáculo del insostenible movimiento de cabeceo del buque. La plataforma que figura ser la cubierta, está montada sobre un pivote esférico central, que permite producir los movimientos de babor a estribor y de popa a proa.

Claro es que los pasajeros poco aguaridos pasarán un mal rato. Pero con objeto de que sus impresiones no produzcan mal efecto a los demás viajeros, se les dispondrán camarotes especiales no sujetos a las oscilaciones.

La travesía será muy accidentada: además de representarse escenas y cuadros marítimos, como el encuentro de una escuadra, el simulacro de una tormenta, la salida y puesta del sol, efectos de luna y de fosforescencia del mar, etcétera, se desarrollarán a bordo interesantes episodios. Así, por ejemplo, a la *legada* a Nápoles, los bateleros subirán al buque y ejecutarán los característicos bailes del país, repitiéndose la fiesta coreográfica a la *legada* del *steamer* a Turquía y Argel.

El *mareorama*, cuyo proyecto ha sido aprobado ya por la junta organizadora de la Exposición, quedará instalado a mediados del próximo año. Según los proyectos de M. d' Alessi, los telones del *mareorama* tendrán más de tres kilómetros de longitud.

AGENCIA MENCHETA

(De La Correspondencia de Valencia).

Madrid 25, a la una tarde.

El Sr. Sagasta ha estado en Palacio esta mañana, despachando con la reina. Al salir le interrogamos sobre las noticias pesimistas de los Estados Unidos. Contestó que se desmentían dichas noticias, y que el gobierno está seguro de que hay absoluta tranquilidad.

Hasta el viernes no se celebrará el solemne *Te-Deum* que mañana había de cantarse en San Francisco el Grande, en acción de gracias al Todopoderoso por el término de la guerra en Filipinas. Los jefes de la guarnición enviarán al templo las banderas de los cuerpos de su mando.

BARCELONA.—Con rumbo a Cuba ha zarpado el vapor *Colón*, conduciendo nueve oficiales y 833 reclutas.

Ha fallecido en esta capital el brigadier de la escala de reserva D. Gregorio Valencia.

Madrid 25, a las 6-15 tarde.

El gobierno ha recibido el texto de la nota oficiosa del ministro de Marina norteamericano, diciendo que, lejos de tener fundamento los rumores alarmantes que han circulado referentes a la organización de la flota yankee, las circunstancias son satisfactorias y buenas las relaciones entre ambos países. Añade que la marcha del crucero *Maine* a las costas de Cuba obedece al deseo de restablecer la costumbre de que los barcos americanos visiten los puertos de Cuba, como ocurría antes.

Se asegura que en el próximo Consejo de ministros que celebre el gobierno español se acordará que, en prueba de reciprocidad, un buque de nuestra escuadra visite algunos puertos de Norte América.

Madrid 25, a las 6-15 tarde.

El principal tema de comentarios ha sido durante todo el día la noticia del envío del acorazado yankee *Maine* a la Habana.

Mezclados con estos comentarios han circulado otros en sentido optimista. Se ha llegado a decir que a fines de febrero se recibirán de Cuba muy buenas noticias.

Básase esta afirmación en supuestos trabajos para la presentación de importantes cabeceles. Se asegura que a esta causa obedece el viaje del general Blanco a Oriente. Algunos determinan los nombres de los cabeceles que en principio han aceptado proposiciones de paz.

Estos rumores han circulado en Bolsa y en el salón de conferencias con referencia a un caracterizado ministerial.

El ex-ministro de Marina, general Cervera, ha visitado al actual ministro Sr. Bermejo, diciéndole que la escuadra báltica en buen estado de instrucción.

Háblase de que se publicará en breve una disposición del ministro de Marina, de acuerdo con el de la Guerra, para que el servicio en los buques-hospitales lo presten médicos de la Armada en lugar de los médicos militares.

ENFERMEDADES DEL AÑO

Enigmas de Montoya

México especializado.

Cura SIN OPERAR las hemorroides (almorranas), fisuras (grietas) ulceraciones del intestino recto, etc.

CONSULTA, de diez a una.

Para los pobres, los jueves, de una a dos

COLON, 17, 2.

NUESTRO SERVICIO

Por telégrafo y teléfono

ORO PELLICER

Casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22.

OPERACIONES DE BOLSA

TELEGRAMAS BURSÁTILES

COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES

Barcelona 25, a las 3-30 tarde.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior.	85'70
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior.	80'87
Deuda amortizable al 4 por 100.	00'00
Billetes hipotecarios de Cuba, 1898.	0'00
Billetes hipotecarios de Cuba, 1899.	77'60

(DE MENCHETA)

Madrid 25 a las 8 58 tarde.

4 por 100 int. An.	84'90	Cuba nuevas.	77'00
4 por 100 int. cont.	85'00	Filipinas.	97'85
4 por 100 exterior.	81'60	Banco de España.	417'50
Amortizable.	77'15	Tabacaleras.	224'50
Aduanas.	97'00	Cambios Paris.	33'40
Cuba.	84'05	Idem Londres.	00'00
			60'87

Paris: 4 por 100 exterior.

AGENCIA FABRA

Mac-Kinley

LONDRES.—*The Times* publica un despacho de Nueva York diciendo que Mac-Kinley deplora la explosión jingoista de la Cámara de representantes y que no tiene la intención de anunciar un cambio de política acerca de los asuntos de Cuba.

Triunfo de Cipriani

ROMA.—Un despacho de Forli anuncia que el socialista Cipriani, cuya acta de diputado había sido anulada por la Cámara, fue reelegido ayer por aquel distrito.

Desórdenes en Argel

ARGEL.—Hasta las nueve de esta mañana no ha vuelto a turbarse el orden en esta ciudad; pero a dicha hora comenzó a circular entre el pueblo el rumor de que un israelita dió una puñalada a un español, y que éste se hallaba gravemente herido en el cuello.

La noticia, que no ha sido aún confirmada, circuló con la rapidez del rayo, y formándose numerosos grupos de gente del pueblo se produjo grande efervescencia en toda la población oyéndose gritos de ¡Venganza! ¡Venganza! ¡Mueran los judíos!

A estas voces se amotinó la muchedumbre y antes de que las autoridades lograsen impedirlo asaltó y saqueó un gran bazar de propiedad israelita que lleva el título *Novedades Parisienses*.

Continúa reinando grande agitación en el momento en que telegrafamos.

La mayor parte de las tiendas están cerradas y las tropas sobre las armas.

«Helena» en Lisboa

LISBOA.—Acaba de llegar a este puerto la corbeta de guerra norteamericana *Helena*. Los periódicos de esta capital dicen que dicho buque aguardará aquí instrucciones del ministro de los Estados Unidos en Madrid general Woodford.

España en Viena

VIENNA.—Ayer con motivo del santo del rey se celebró una solemne función de iglesia, a la que asistieron el personal de la embajada de España y crecido número de españoles. Por la noche se verificó un gran concierto, asistiendo once archiduques y archiduquesas, príncipes reales, altos dignatarios y muchos representantes de la buena sociedad de la capital austriaca.

AGENCIA MENCHETA

Nuestros barcos

Madrid 25, a las 11 45 noche.

Telegramas del Ferrol dicen que esta tarde, a las cuatro, ha fundado en aquel puerto el destructor *Pluton*, construido por una casa inglesa con destino a nuestra escuadra.

También telegrafan que adelantan mucho los trabajos del acorazado *Cardenal Cisneros*.

Despachos de Cadiz manifiestan que se están ultimando los trabajos de los buques-hospitales destinados a la repatriación de los soldados enfermos de Cuba.

En los talleres de carpintería trabajan en la actualidad más de mil obreros en la construcción de camarotes donde han de ser colocados dichos soldados.

El vapor *Alicante* ya está completamente listo, y su salida para la Gran Antilla será el día 2 del próximo febrero.

Ha sido nombrado capitán de dicho vapor el Sr. Bieni.

Al vapor *Cataluña* se le está colocando la maquinaria, y esta operación no terminará hasta dentro de unos nueve meses.

El vapor trasatlántico *León XIII* ha llegado a aquel puerto, como igualmente una comisión para recibir al ex-ministro Sr. Canalejas, que está próximo a regresar de Cuba.

Esta comisión ha visitado los astilleros y ha sido obsequiada con un banquete.

Recompensas

Madrid 26, a las 12-20 madrugada.

Mañana firmará la reina regente los decretos concediendo la cruz de María Cristina a los generales Jimenez Castellanos y Segura, por los últimos servicios prestados en la campaña de Cuba.

Negociaciones suspendidas

Se asegura que se han suspendido las negociaciones que se estaban siguiendo con una importante casa inglesa para obtener un préstamo con la garantía de las minas de Almaden. Se cree que esta suspensión da a entender el fracaso de las negociaciones que entabló nuestro gobierno.

Impresiones

Madrid 26, a la una madrugada.

Telegramas de Nueva York participan que la movilización de la escuadra norteamericana no tiene el alcance que algunos le han dado, añadiéndose que allí no se ha acentuado la nota belicosa contra España, a pesar de lo que se ha supuesto, por las maniobras de la escuadra.

Los buques norteamericanos cargarán carbón en algunos puertos de la isla de Cuba, y todo parece que está llamado a seguir como hasta aquí, no obstante las alarmas de la prensa, motivadas por el viaje del crucero *Maine* a la Habana.

Los ministeriales quitan importancia a cuanto se dice sobre esto, y se muestran muy satisfechos.

A pesar de estos optimismos, a muchos les inspira recelos la actividad desplegada por la escuadra yankee, y temen que esto sean preparativos de guerra.

En Argel

Participan de Argel que se ha verificado el entierro de un español que murió en aquella capital a causa de los disturbios ocurridos estos días. Figuró en las manifestaciones antisemitas, y recibió varias heridas en una de las colisiones.

Al entierro ha asistido el gobernador general de Argelia, el consul español, las autoridades y un numeroso acompañamiento.

Mas recursos

Madrid 26, a la 1-15 madrugada.

El Sr. Lopez Puigcerver ha desmentido de que el gobierno, para arbitrar recursos, haya pensado en el arriendo del impuesto sobre derechos reales y el de la navegación. También ha negado que se haya pedido un aumento del canon que anualmente satisface la Compañía arrendataria de Tabacos.

Se sabe que el gobierno está haciendo negociaciones para conseguir recursos, y que estos no saldrán de lo anteriormente indicado.

Las elecciones

Se sabe que el gobierno no ha desistido aún de su propósito de disolver las Cortes el día 5 de febrero.

La publicación del decreto de disolución depende de las operaciones del censo de la Gran Antilla.

Buena medida

Participan de San Sebastián que el alcalde de aquella ciudad, D. Miguel Altubi, ha ordenado que todos los cafés se cierren a las doce y media de la noche.

Recompensa

Madrid 26, a la 1-35 madrugada.

El expediente instruido para la concesión de la cruz laureada de San Fernando al general Primo de Rivera, ha sido ya aprobado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina. El real decreto lo firmará mañana la reina regente.

Los carlistas

Los carlistas trabajan activamente en los preparativos para las próximas elecciones.

Se asegura que presentarán treinta candidatos, y que de ellos lo menos confían sacar triunfantes a doce. Se añade que puede considerarse segura la reelección de los actuales diputados de este partido.

Optimismos

Un ministro ha asegurado esta noche que los pesimismo que ha motivado el hecho de que el gobierno antillano haya mandado al Sr. Angulo en comisión a los Estados Unidos para hacer gestiones sobre un tratado de comercio, no tienen fundamento alguno. Ha dicho que el Sr. Angulo lleva ya las oportunas instrucciones y que en todas las negociaciones que haga se pondrá de acuerdo con nuestro ministro plenipotenciario en Washington Sr. Dupuy de Lome.

Proposición

El *Nacional* propone que si el general Primo de Rivera deja el mando superior de Filipinas le sustituya el general Lachambre, de quien hace grandes elogios.

INFORMACION ESPECIAL

El brindis de Pidal

Madrid 25, a las diez noche.

Se asegura que el brindis que pronunciará Pidal en el banquete del viernes, será importante y tendrá verdadera resonancia, pues, según parece, aludirá a cuestiones de que se trata en conferencias que está celebrando Pidal con Sagasta estos días. Se dice que Sagasta desea que, ya que el gobierno, por estar cerradas las Cámaras, no puede hacer declaraciones energéticas respecto a la política con los Estados Unidos, Pidal haga estas declaraciones en nombre del partido conservador, y haciendo alusión, aunque sea en hipótesis, a los propósitos del actual gobierno en este punto. Así, pues, el brindis de Pidal responderá a la altanería de insultos que se prodigan a España por los yankees, significando al gobierno de los Estados Unidos que aquí no se toleran imposiciones.

Como la cosa es delicada, Pidal se aprenderá esta parte del brindis de memoria, luego que se haya convenido la fórmula entre él y Sagasta.

Cuestiones financieras

Se da como muy probable que el miércoles próximo se reuna el Consejo de ministros para tratar exclusivamente de asuntos de Hacienda. Personas que presumen de bien enteradas, aseguran que el Sr. Puigcerver piensa realizar una operación con el Banco Hipotecario.

Lo que dice Woodford

Con motivo de la llegada a Lisboa de la corbeta *Elena*, ha sido interrogado el ministro norteamericano en Madrid sobre el particular. Ha negado Woodford que dicho barco esperase sus órdenes.

Regreso de Filipinas

Dispónese la repatriación del ejército de Filipinas.

En expediciones escalonadas durante los meses de enero, febrero, marzo y abril, se irán embarcando para la Península hasta 6,000 hombres.

Respecto de los generales y oficiales que han de regresar, nada hay aquí concretado, pues el general Primo de Rivera tiene amplios poderes para enviarlos a la Península como crea más conveniente.

Noticias de Cuba

Madrid 26, a las 2-15 madrugada.

Un telegrama que se ha recibido de la Habana comunica que, a las once de la mañana, llegó a aquel puerto el acorazado *Maine*, pasando a visitarlo un teniente de navío y el capitán del puerto.

Desde ayer que se anunció su venida, causó extrañeza que le esperaran oficiales de Marina, y el no saberse el objeto de su viaje, que tampoco lo dijo el cónsul general Mr. Lée.

Hay se ha recibido un telegrama de nuestro ministro plenipotenciario Sr. Dupuy de Lome, explicando el motivo del viaje, que obedece, a un acuerdo de España y los Estados Unidos.

Dícese que la primera ha considerado como un signo de amistad el que volvieran los buques

norteamericanos a visitar los puertos de Cuba, como lo venían haciendo antes de la guerra.

Ayer embarcó el general Blanco para Batabanó.

En Placetas se han presentado a indulto diez insurrectos con armas, procedentes de la partida de Juan Masó.

¿Qué será?

Telegrafan de Washington manifestando que el secretario de Negocios extranjeros ha recibido telegramas cifrados del consul general en la Habana Mr. Lée.

Añaden que les concedió tanta importancia apenas se enteró de ello, que inmediatamente se trasladó a casa del juez Mr. Mackennan, donde se hallaba comiendo el presidente Mr. Mac-Kinley, para enterarle de ellos.

Después fueron citados los ministros a Consejo para ocuparse del asunto.

La cuestión Dreyfus

Madrid 26, a las 2-30 madrugada.

Telegramas de Paris comunican que ha producido gran sensación en aquella capital un despacho procedente de Berlín, en el que se declara de una manera oficial por el secretario de Estado, Bulow, que jamás han existido relaciones de ninguna especie entre el gobierno de Alemania y el capitán Dreyfus.

Ultimas noticias bursátiles

Paris: Exterior español, 60-87.

Londres: 60-75.

Explosión

Telegrafan de Paris que se ha recibido un despacho de Budo-Pesth, que dá cuenta de una explosión ocurrida en la mina de Rakiska.

A consecuencia de ella han muerto ocho obreros, resultando además gran número de heridos.

«Meeting» antisemita

Dicen de Orin, que anoche se verificó en el teatro de aquella capital un gran *meeting* antisemita, en el que se pronunciaron discursos muy violentos.

A la salida, los concurrentes organizaron una manifestación, que fué disuelta por la policía sin grandes esfuerzos.

Agitación en Argel

Madrid 26, a las 2-50 madrugada.

Despachos de Argel manifiestan que durante la última noche la tranquilidad ha sido completa en aquella población, que está ocupada militarmente.

El entierro de Cayrol, muerto en los choques de anteaer, ha dado origen a algunos disturbios.

Al mencionado acto acudió una gran muchedumbre, y las autoridades locales y el consul español que acompañaron el cadáver hasta el cementerio, donde se calcula que se reunirán más de diez mil individuos que permanecieron en aquel sitio con gran recogimiento.

Al salir algunos grupos dieron varios gritos contra los judíos, maltratando además a algunos de estos que encontraron.

Anoche en Blindah se organizó otra manifestación antisemita.

Los que la formaban rompieron los cristales de los almacenes de los judíos.

Al saquear uno de ellos, el dueño del mismo disparó su revólver contra los asaltantes. El orden ha quedado restablecido.

El general Weyler

Madrid 26, a las 3-40 madrugada.

Dicen de Valladolid que el hijo del general Weyler ha entrado ya en el periodo de la convalecencia.

Añaden que el indicado general ha hecho la visita de despedida al arzobispo Sr. Cascajares y a los gobernadores civil y militar.

Es casi seguro que el marqués de Tenerife saldrá mañana en el tren-correo de Galicia, en compañía del enfermo.

En la Cámara belga

Telegramas recibidos de Bruselas manifiestan que ha ocurrido un violento tumulto en la Cámara belga.

El diputado socialista Deinbloh, expulsado de la Cámara recientemente, intentó penetrar en ella acompañado de un grupo del pueblo, produciéndose con tal motivo en el vestíbulo un escándalo monumental.

Viendo el presidente que no conseguía que se acatase su autoridad, dispuso que la tropa desalojase el local, como así se hizo en medio de grandes protestas.

La sesión ha sido muy tumultuosa. Las socialistas han censurado, en discursos de tonos violentísimos, la intervención de la tropa.

Ha sido desechada una orden del día de censura a la mesa de la Cámara por no haber sabido hacer respetar las prerrogativas de los diputados.

Incendio

Madrid 26, a las 3-25 madrugada.

Manifiestan de Málaga que en los almacenes de vino situados en la barriada del Polo, se produjo un violento incendio que destruyó la mitad del edificio.

Un sereno resultó herido al desplomarse parte de la techumbre. El pronóstico es reservado, y se cree que perderá el ojo izquierdo.

Las pérdidas se calculan en unas 35,000 pesetas.

Se ha salvado la parte del edificio que estaba asegurada.

Lo que dice «Le Temps»

Telegrafan de Paris diciendo que el periódico *Le Temps* publica un artículo, en el que, hablando de las elecciones que van a verificarse en España, dice que la opinión muéstrase favorable a la disolución de las actuales Cortes, cuya convocatoria pretende el Sr. Romare Robledo.

Asegura igualmente que la próxima candidatura electoral se presenta con mejores auspicios que la anterior, pues lucharán todos los partidos incluso los carlistas, republicanos y socialistas.

G. PLAZA.

SAN ANTONIO DE POYO

VAQUERIA

La leche pura y exquisita de esta vaquería, analizada por el reputado químico Dr. V. Peset, es de excelentes propiedades nutritivas y no contiene gérmenes productores de enfermedades, por lo cual se reconoce para todos sin excepción. La certificación del análisis hecho por el Dr. V. Peset está a disposición del público en el despacho de la vaquería, calle Pío de la Cruz, 15.

Los acreditadísimos tarros de leche de esta vaquería pueden pedirse en los principales establecimientos de la Península: Pastelería de la Pelota; Carrocera del Ilo de Valencia; Pastelería de la Habana; Pastelería Mellorquina de Pasan y Genis; 5; Hornos de la calle de Colón, número 24; Horchaterías de Santa Catalina y de la calle de San Vicente, número 180; Café de Celón; Ultramarinos de la calle del Mar, 40; y otros buenos establecimientos.

NOTA.—Encima del tapón de nuestros tarros ya la fecha del día, y el tiempo que los cierra tiene marca, das las dos letras S. A.

Hoy miércoles 26, a las once de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de San Lorenzo el funeral en sufragio del alma de

D. M.ª JOSEFA GARCÍA Y MIRA PERGEVAL

DE AMORÓS

que falleció el 19 del corriente mes

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

Su viudo, sobrino tratada como hija, hermano, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, suplican a los fieles se sirvan asistir a dicho acto; de lo que recibirá un especial favor.

Hoy y ocho días siguientes, a las seis de la tarde, se rezará una parte del Santo Rosario en la capilla de la Sagrada Comunión de dicha iglesia.

El Emmo. Sr. Cardenal-Arcebispo ha tenido a bien conceder cien días de indulgencia a los fieles residentes en esta diócesis, por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren por el alma de la difunta, y cien días más si lo hicieren en compañía de algún individuo de la familia.

AVISOS ÚTILES

MIL PRESTAS al que presenten CAPSULAS DE BÉRBALO mejores que las del Dr. Físi, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

NUEVO PAPEL PARA FUMAR

Marca **LAYANA**

Clase especial en cartones presentados con fotografía

Puntos de venta al por mayor en Valencia: Agulló Hermanos, Tapinería, 6.—Hijos de Ripollés, Fiasadara, 21 y Porobeta, 4, y al por menor en todos los estancos y kioscos de la capital.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

